

蘇俄陸海空軍志願後援會組織及活動

鄒宇光

——蘇俄的陸海空軍志願後援會是蘇俄增進國防加強戰力的愛國組織，其會員為武裝部隊的戰鬥助手。

——蘇俄之陸海空軍志願後援會，成立四十餘年，對蘇俄國防勳助至多，如戰前之發展國防科學、訓練民衆、提倡軍事體育，戰時動員會員參加戰爭、贏取勝利，戰後以來迄今，則致力大規模展開活動，訓練民衆、加強戰備、展開愛國軍事教育、推行軍事技術性體育，如火如荼，至堪重視。

——今後該會的活動及其發展趨勢為：①全民動員，軍事愛國。②強化組織，重視基層。③培養幹部，改進領導。④青年第一，戰技為先。⑤充實設備，提高標準。⑥密切連繫，充分支援。

一 前言

蘇俄的陸海空軍志願後援會，原文簡稱為 DOSA AF —— 本文以下一律略稱為「三軍志願後援會」，在蘇俄的宣傳文件上，被描述為「蘇聯勞動人民一種集體的，協助增進國防事業的愛國組織」；事實上，無論任何社團在蘇俄，都是俄共的御用機構，譬如共產主義青年團，被稱為是進步青年的隊伍，非黨的羣衆組織，團員為黨員的預備隊和最忠誠的助手。又如職工會為全國職工運動的最高指導機關，為共產主義對於職工羣衆施行教育的學校，三軍志願後援會的會員，則為蘇俄武裝力量的戰鬥助手，和共青團、職工會等其他機構一樣，在俄共中央的領導之下，完成黨所賦予的任務。三軍志願後援會係負責教育全國勞動人民提高警覺，加強國防及民防的訓練，並教育渠等隨時作保衛國家的準備，特別是對於青年及役齡壯丁的軍訓為其中心任務。近年來由於匪俄關係惡化，國際情勢緊張無已，俄共當局對於三軍志願後援會的活動，益見積極而加強，其對於蘇俄當前以及今後國防與戰力之消長，關係至為密切。本文就後述各節，分別加以介紹，以供參考。

蘇俄之三軍志願後援會自創立迄今，已逾四十餘年——按：一九六七年元月二十三日為該會創立四十週年紀念。此其間演變發展情形，可分為下列四個階段：

- 第一階段——由一九一〇年起至一九二六年止，為期六年，可稱為創始時期。
- 第二階段——由一九二七年至一九四八年止，前後共達二十一年，可稱為發展時期，或「國防航空化學建設協會」時期。
- 俄共當局自一九二七年起，合併上述各組織為「國防航空化學建設協會」，原文之簡稱為 OSOAVIAKHIM，其組織業務及活動積極展開，對於蘇俄國防與戰力之發展，勳助至多，唯此一時期大致又可分為戰前與蘇德戰爭期間二個部份。即由一九二七年以迄一九四一年蘇德戰爭爆發前為止，為該會積極從事訓練與戰備時期，會接受該會訓練，獲得「勞動衛國」、「準備勞動衛國」、「伏羅希洛夫射手」、「準備防毒」等獎章與稱號者，有數百萬人之多。唯該會中央理事會主席，爾·巴·愛德曼一九三七年時因受杜哈契夫斯基元帥整肅案之牽連，被處死刑，該會領導幹部，大部份亦因「叛國」

案、「人民之敵」等罪名被分別處死，放逐或長期監禁，雖然如此，一九三九年時，該會仍有會員一千二百萬人。

由一九四一年蘇德戰爭爆發至一九四五五年戰爭結束乃至一九四八年為止，實為該會發展到最盛時代。緣戰爭爆發之初，俄共當局在：「一切為前線」、「一切為戰爭」號召之下，該會半數以上會員均動員參加工作，登記參加部隊及游擊隊的達七百五十萬人，參加後方訓練工作的有一千八百萬人。在戰爭進行期間，該會曾訓練數十萬名飛行員，汽車駕駛員，牽引車手，自動車駕駛……等技術人員，該組織之各地分會則分別協力各地之防空，防毒及民防的訓練與措施。該會會員無論在前方作戰或後方服務，成績優異，獲得蘇聯英雄稱號者有數千名之多，故該組織對於蘇俄爭取是次戰爭之勝利，其貢獻獲得甚高之評價。

第三階段，係由一九四八年五月起至一九五一年止，為期約三年時間，可稱為該會中落時期。先是，一九四八年五月，蘇俄當局將原有組織劃分為三個，即：

陸軍志願後援會

海軍志願後援會

空軍志願後援會

自從劃分獨立存在後，業務雖繼續進行，會員總數亦在一千五百萬人以上，但一切鮮有成效，卒於一九五一年又下令重新合併，稱為：陸海空軍志願後援會。而進入第四階段迄至目前為止。

三、三軍志願後援會的使命與任務

一九六六年五月七日聯共中央和蘇聯部長會議會共同通過一項「改進蘇聯陸海空軍志願後援會工作」的決議案，對於該會的使命與任務，現存缺點

及其今後改進方案，闡述頗詳，茲參考其他資料，對該會的使命與任務，綜述如次：

「結合數千萬蘇聯愛國者，積極從事參加國防建設與增強戰力，對勞動人民施以愛國主義，國際主義和革命與戰鬥底光榮傳統的精神教育，保衛社會主義祖國的訓練，尤其是在帝國主義侵略慾焰日熾，西德復仇的軍國主義

復活的緊張國際情勢之下，亟應提高警覺，隨時保衛蘇聯人民的和平勞動和保衛國家」。

三軍志願後援會的任務為：

①三軍志願後援會團結全國勞動人民，參加國防建設，增強戰力。

②對全國人民傳佈軍事基本知識，提高現代戰爭中民眾防護的技術與水準。尤應特別重視青年學生之軍事訓練，役齡青年服役軍中之準備。

③負責策劃指導全國軍事性、技術性之體育運動競技，如航空、跳傘、滑翔、飛行、駕駛、無線電技術、潛水、航海、水上運動、射擊、狩獵……等技術訓練。

④負責全國各地對核子、導彈等武器防護常識的宣傳與訓練。

⑤協同共青團、職工會等機構負責策劃並展開愛國軍事教育運動。

四、組織與活動

蘇俄三軍志願後援會的最高權力機關為全國代表大會，其下分設兩個單位，一為中央理事會，一為中央監察委員會，名義上均係選舉產生。中央理事會現任主席為赫特曼陸軍大將，渠係俄軍英雄，蘇德戰爭期間曾任克復卡路加城之指揮官。理事會第一副主席為吉明中將，亦係俄軍英雄。中央監察委員會主席為加里寧斯基。該會組織在縱的方面為普遍設立各加盟共和國、邊區、省、城、鄉，以及每一工廠、礦場、機關、學校、農場、企業的分會及支會，其總數達二十九個萬之多。上述各分會則設有飛行、航海、跳傘、滑翔、射擊……等俱樂部、運動場、訓練站、訓練中心或短期之講習班隊等，根據一九六四年統計，此類單位已達三千處以上。

三軍志願後援會的訓練，大致可以區分為軍事性與非軍事性兩種，前者如射擊、劍術、劈刺、騎術、機械、車輛駕駛、飛行、跳傘、滑翔、航海、操舟、防空、防毒、核子防護等。青年婦女如體力不能接受上項訓練者，亦須受電信、護理或救護等較輕易之訓練，惟俄共當局經常鼓勵婦女接受與男子同樣之訓練。非軍事性之訓練，多半屬於體育運動類，如健身術、田徑賽、滑冰滑雪、游泳、角力、拳擊、球類、越野……等。該會之基本會員為共青團團員及黨員，在學學生，其他非黨員亦多參加，其會員總數估計當在

一千萬人以上，其中三分之一為女性。該會所需經費部份由政府撥給，部份由地方籌措。教育訓練所需之場地、設施、器材，除部份自備外，均由三軍部隊或當地部隊提供，擔任教育之人員，部份為現役軍人，部份為退伍軍人，其教育訓練之實施，原則上以不影響會員本身工作或職務而行之。

五 積極推動愛國軍事教育

一九六四年冬蘇聯三軍志願後援會中央理事會與共青團中央、俄羅斯共

和國教育部三個單位，會共同決定一項「加強愛國軍事教育以提高各級學校中三軍志願後援會的工作水平」決議。規定各級學校的學生，由小學而至大專院校必須經常和當地民防參謀部、三軍志願後援會，當地各單位的軍事委員和駐軍部隊，採取密切連繫，積極展開實施愛國軍事教育運動，這個運動的具體要求為：

①以蘇維埃愛國主義的精神教育青年無條件獻身共產黨和蘇聯祖國，並隨時準備以武器保衛之。

②煽動蘇俄青年對社會主義國家敵人底憎恨，尤其是對美帝國主義的侵略陰謀，西德復仇，反共的軍國主義思想的揚發，更應特別注意提高警覺。

③發揚蘇俄人民及武裝力量的光榮傳統及戰鬥精神。

全蘇中央及各地方報紙、廣播電台及電視網，則在俄國防部總政治部策劃之下，展開愛國軍事教育的宣傳，舉行各類競賽活動，三軍志願後援會各級組織則動員八十萬名宣傳員，進行活動。為配合此一運動之推展，全蘇各地分別展開下列各項措施：

④發動羣衆參觀富有革命性、戰鬥性光榮傳統之博物館、戰蹟、戰場。

⑤邀請退伍官兵講述蘇德戰史，或對渠等進行訪問。

⑥發動青年學生展開蒐集戰史資料活動，並鼓勵各機關學校設立戰績陳列室。

⑦加強軍事體育，軍事勤務及軍事技術的訓練。

⑧對幼年兒童則推行軍事性的遊戲活動。

一九六六年秋蘇俄會舉行第二次全蘇觀摩勞動與戰績大會，以發揚其所

謂愛國精神，參加者達千萬名以上之青年男女，蒐集各項文件、紀念品，資料極為豐富。此次大會結果，創設了五萬九千處博物館、陳列室及榮譽戰鬥室。在全國各處樹立紀念碑、塑像、紀念牌等一萬五千處，整理陣亡戰士公墓數千處並發現了許多陣亡官兵的姓氏。

根據最近消息，俄共當局已在全國普遍設立「少年愛國軍事學校」，總數達三百七十所。又據本年（一九六七）六月廿九日共青團中央主管方面報導：該學校結業學生百分之八十經過團方介紹後，都已參加各軍事學校、航校或海運學校受訓云。

六 制頒綜合「準備防衛祖國」訓

練標準

三軍志願後援會中央理事會和共青團中央，全蘇體育協會中央，於一九六六年一月一日共同制頒一種「準備防衛祖國」綜合性的軍事體育與技術的基本訓練標準，並規定即日起實施，凡役齡壯丁於入伍前必須達到此一標準，始算合格。該項標準詳細規定如下表：

項目運動 編號	運動 名稱	最 低 及 格 成 績		
		一 級 獎 牌	二 級 獎 牌	三 級 獎 牌
1	百公尺短跑	十四秒	十四秒	十四・三秒
2	一千五百公尺越野賽 跑	五分廿五秒	五分卅五秒	十四・三秒
3	跳高或跳遠	四・六三公尺（高）	一・二八公尺	十四・三公尺
4	投擲手榴彈（七百公 分）或擲鐵球	四十三公尺 十五公尺	四・四公尺	四・三五公尺
5	積雪地二十公里自行 車賽： 或八公里全速力跑	五十八分五十秒	九・三五公尺	五十分二十秒
				四十八分四十秒
				五十六分四十二秒
				五十三分二十一秒
				五十分二十秒
				四十八分二十一秒
				五十三分二十一秒

6	百公尺自由式或三 百公尺距離不限時間或 百公尺着裝游泳	二分零一秒 不計時間
7	常行軍或方向識別行 軍	一一次，十八至二十公 里
8	橫木平舉	十次
9	步槍射擊二十五公尺 五發，距離：五十公 尺	三十三分
10	下列各項目任擇一種。	三十七分

不僅對於國防方面協助甚多，在國民經濟建設上的意義，也很重要。

爲更進一步發展這項運動，一九六六年會舉行全蘇技術運動大會，參加

者達數百萬人，不僅量的方面有急速擴展，在素質上也力求提高，如飛行體

育的世界冠軍，係蘇俄代表隊所獲得，世界航空獎、高級飛行術的世界冠軍

也歸俄籍飛行員獲得。另據俄報消息，東德萊比錫地方舉行之降傘比賽中，

蘇俄男女兩隊均會獲獎，另俄籍兩名跳傘員葉明諾伊及克列斯基雅可夫亦會

獲國際降傘運動評獎會評定爲世界冠軍的榮銜。

蘇俄青年在三軍志願後援會這樣大力提倡下，對於飛行、直昇機駕駛、滑翔運動、跳傘等特感興趣，故由上述各類俱樂部直接轉入空軍的人數，亦顯見增加，據俄報透露：加加林、波波維茨基可夫斯基、尼可拉也夫——鐵里希科等幾位太空人進入太空之路，也是經由三軍志願後援會所屬底航空俱樂部開始的。

除此以外，三軍志願後援會各地組織，在農場、工廠企業中設立幾萬處技術小組、研究中心、修理站，對於蘇俄軍事和經濟兩方面的貢獻，也是無可置疑的。

(二) 對於汽車、摩托機車、拖拉機及其他各型車輛或汽艇等具有駕駛技能，瞭解其性能，或熟悉初級飛行、滑翔、跳傘、直昇機駕駛，無線電收發之技術者。

此外規定凡獲得準備防衛祖國成績及格者，分別發給一、二級之獎牌，同時必須通過若干理論課程的甄試。

按蘇聯自一九三一年三月十一日會制定一種「勞動衛國」的體育制度——簡稱爲「勞衛制」，作爲全民軍事體育訓練的標準。最近此一準備防衛祖國綜合統一標準的頒制，可視爲勞衛制度更進一步加強與提高的舉措。

七 發展技術性的軍事體育

蘇聯三軍志願後援會各級組織的另一活動重點，爲發展技術性的軍事體育運動。以一九六五年度論，其所屬各種訓練班隊訓練的，司機、牽引車手、無線電員、飛行員、直昇機駕駛員、滑翔機駕駛員、汽艇、潛水手、射手……等一類技術性之機械人員，即達一百五十萬人以上，俄共當局公開表示

八 三軍志願後援會第六屆全代大會情形

蘇聯三軍志願後援會於本年五六月間，召開第六屆全國代表大會，茲指述其重要經過，藉親該會活動之一般。

時間：爲期三天，由一九六七年五月卅日至六月一日止。

地點：莫斯科克里姆林宮內。

出席人員：(一)三軍志願後援會各分會及組織代表六千餘名。(二)東歐及亞洲各附庸國家國防與體育組織，射擊協會及其他運動會的負責人十餘人，美洲古巴之射擊運動協會會長愛斯卡朗亦被邀參加。

主席團：(一)名譽主席團——開幕之日，大會推選蘇共中央政治局爲名譽主席團。(二)主席團共計九人，除黨、團及莫斯科市黨部第一書記各一人外，餘六名中計五名爲蘇維埃元帥，一名爲陸軍大將。

重要議程，是次代表大會之重要議程，計有三項：(一)聽取中央及地方分會之工作及檢討報告。(二)討論提案。(三)選舉新中央理事會及中央監委會。

重要決議案：(一)通過大規模發展羣衆性國防事業綱領。(二)決定今後工作重點於基層組織，以青年為對象，以軍事實用為目標。(三)全蘇每一中學校內，設立實用軍事組。(四)創辦全蘇少年體育協會。(五)加強組織，改進訓練方法。(六)加強對少年男女使用武器及射擊之訓練。

大會期間俄國防部第一副部長雅庫波夫斯基元帥及全國民防總部第一副司令托爾斯吉可夫空軍上將均會應邀致詞，對該會過去成就備加讚譽，對今後蘇俄軍事科學、技術、民防事業以及役齡壯丁之訓練方面，諸多勉勵。

九 三軍志願後援會業務的檢討與改進

三軍志願後援會的各級組織，雖然有上述許多成就，但是其缺點亦復不少，一九六六年五月七日聯共中央和蘇聯部長會議共同頒佈的一項：「改進蘇聯陸海空軍志願後援會工作」的決議，就是針對其現存缺點而發的。其後各地分會及有關單位均紛紛進行檢討，做成決議，要求改進各級組織，發掘

缺點，嚴予糾正，茲臚列該會若干重要缺點如後：

(一)該會若干組織脆弱不堪，尤其是機關學校、集體或國營農場等基層組織，更形同虛設。

(二)共青團、職工會及其他各社團對於三軍志願後援會各組織的活動，未能密切連繫，積極支援。

(三)三軍部隊及各地駐軍對於志願後援會的各項活動，亦多未盡全力協助與支援。

(四)各級組織普遍缺乏幹部，尤其是軍事技術性之基層幹部為然。

(五)後備軍人與退伍軍人對於三軍志願後援會的種種活動，亦未盡全力協助或加以重視。

(六)大部份蘇聯青年對於三軍志願後援會的各項活動，缺乏興趣，致會員人數仍不足額，各項活動亦未能普遍展開。

(一)各級組織的活動，缺乏高度的愛國精神，甚至若干組織的訓練活動，僅限於軍事節日前夕，虛應故事，故近年征集新兵中，僅有百分之十三到二十會受軍事訓練者。

(二)此外，各級組織缺乏訓練場地，器材設備不敷，經費困難，更為各地普遍現象。
俄共當局基於上述各項檢討，正有計劃地研擬全面改進的措施，前述各節中，曾略有述及，茲再綜合，歸納其要點如下：(一)全民動員，軍事愛國。(二)強化組織，重視基層。(三)培養幹部，改進領導。(四)青年第一，戰技為先。(五)充實設備，提高標準。(六)密切連繫，充分支援。

另據三軍志願後援會第六次全國代表大會資料透露，蘇聯三軍志願後援會今後的目標，是要在兩年以內，做到每一個應征役齡壯丁，都具備最低限度的軍事技術、智識與訓練。而這項訓練不管全國任何地方、時間，都可以接受。按目前俄軍征兵情形，能達此一標準僅為四與一之比。綜觀各方情勢和俄共傳統作風看來，俄共這一目標的實施，如無國內外突發的嚴重變化，似將無何困難而達到其全民皆兵的境地。

本所出版期刊及叢書價目表

書名 定價 優待價

問題與研究月刊（全年）

ISSUES & STUDIES

英文月刊（全年）

中國大陸的新奴隸社會

中共的土地鬥爭

俄羅斯史

國際關係研究所研究論文索引
(中、英文本)

中國共產黨史論（英文本）

郭華倫著

一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇
四〇〇	四〇〇	四〇〇	四〇〇	四〇〇
五〇〇	五〇〇	五〇〇	五〇〇	五〇〇
八〇〇	八〇〇	八〇〇	八〇〇	八〇〇
一四〇〇	一四〇〇	一四〇〇	一四〇〇	一四〇〇

六〇〇

一四〇〇

四八〇

一六八〇

〇

一四〇〇

二八〇〇

五〇〇

〇

一四〇〇

二八〇〇

三五〇

〇

一四〇〇

二八〇〇

五〇〇

〇

一四〇〇

二八〇〇

三五〇

〇